



# Лис посылу

ИЗДАТЕЛЬ - КОЛЛЕГИЯ МВД УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 45 (2309)

Четверг, 25 апреля 1991 года

Цена 10 коп.

## За раскрытие особо опасных

Раскрытие преступления — это работа. Не эффектная, что называется не на зрителя, а на результат, конечная оценка которому будет вынесена, так или иначе, решением народного суда по рассмотрению возбужденного прокуратурой уголовного дела. После чего и может случиться общественный резонанс.

Но чаще его не бывает — в конце концов каждый человек занят своим делом и вкладывает в него и знания, и опыт, и свои нравственные качества. Вот и применительно к органам внутренних дел принято укладывать в обыденную схему — образцовое выполнение служебного долга плюс высокое профессиональное мастерство, когда дело касается высокой оценки работы.

Впрочем, попавшееся на глаза сообщение, в котором именно так изложена мотивация награждения отличившегося работника милиции, вряд ли вызовет прилив эмоций, а скорее всего воспримется как констатация факта, и не больше. Однако, если попробовать дойти до сути...

Недавно приказом министра внутренних дел Узбекской ССР награждены первый заместитель начальника Сурхандарьинского УВД подполковник милиции Мирзакон Базаров, старший оперуполномоченный по особо важным делам управления уголовного розыска МВД республики подполковник милиции Василий Юрьевич Трифонов, оперуполномоченный оперативной части следственного изолятора № 8 УИД МВД УзССР старший лейтенант внутренней службы Боходир Мавлянович Хантов. Чем же они отличились?

3 февраля нынешнего года в 7 часов 30 минут за зданием завода ЖБИ в Кумкургане Сурхандарьинской области были обнаружены трупы детей. Судебно-медицинское вскрытие показало, что оба ребенка — пятилетняя девочка и трехлетний мальчик — были изнасилованы, а затем удушены. Прокуратура района возбудила уголовное дело.

Следственно-оперативной группой, которую возглавил М. Базаров, были выдвинуты и в кратчайшее время отработаны 4 рабочие версии мотивов и обстоятельств убийств. Шесть поисковых

групп из числа участковых инспекторов милиции, сотрудуников инспекции по делам несовершеннолетних, патрульно-постовой и других служб в поисках свидетелей преступления опросили около 400 человек, проживающих в районе обнаружения трупов.

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в поле зрения оказалась Ф. Вайсилова, вахтер общежития комбината «Сурхан». Тактически грамотно проведенный допрос и последующая оперативная разработка позволили получить данные, на основании которых появилось реальное подозрение в ее соучастии в преступлении. 7 февраля она была арестована и, уже находясь в ИВС, дала неопровержимые подтверждения своей причастности к совершенному преступлению, были установлены другие соучастники. 12 февраля арестован У. Султанов, плотник РСУ, 19 февраля — И. Злобин, не работающий, 28 февраля — Т. Чариев, также временно не работающий.

Приказом министра внутренних дел УзССР награждены старший лейтенант милиции Немат Халилович Аманов — старший оперуполномоченный уголовного розыска приемника-распределителя для лиц, задержанных за бродяжничество и попрошайничество УВД Сырдарьинского облисполкома, Шавкат Мамараймович Кадилов — милиционер ОВД Байсунского райисполкома, капитан милиции Ибрагим Базарович Норматов — следователь межрайонного следственного отделения ОВД Кумкурганского райисполкома, майор милиции Валижон Муратович Ходжаев — заместитель начальника следственного управления МВД УзССР, подполковник милиции Джуманияз Чориев — старший следователь по особо важным делам следственного отдела УВД Сур-

хандарьинского облисполкома.

С августа 1989 года по апрель 1990 года следственной частью следственного управления МВД УзССР совместно с управлением уголовного розыска расследовался ряд уголовных дел. Выявлены и привлечены к уголовной ответственности члены устойчивых преступных групп, занимавшихся посевом, выращиванием опионого мака, изготовлением и сбытом наркотических средств на территориях двух районов Сурхандарьинской области, а также в Чарджоуской и Марыйской областях Туркменской ССР.

Следственно-оперативной группой выявлены 4 устойчивые преступные группы, которые в труднодоступных горных местностях Алачпаянского лесничества Байсунского лесного хозяйства организовали посев и выращивание растений опионого мака за денежное вознаграждение, а в последующем изготовленные наркотические средства — опиий-сырец — сбывали жителям Туркмении. В процессе расследования изъяты более 15 килограммов наркотических средств, деньги в сумме 30 тысяч рублей, огнестрельное оружие, полностью уничтожены 10 посевных площадей опионого мака, к уголовной ответственности привлечены 23 человека.

В январе-феврале нынешнего года народными судами Алтысайского, Джаркурганского районов и города Денау рассмотрены уголовные дела, оконченные расследованием этой следственно-оперативной группой, и все привлеченные к уголовной ответственности осуждены к различным срокам лишения свободы.

Образцовое выполнение служебного долга и высокое профессиональное мастерство... Если вам попадутся на глаза эти набранные обычным газетным шрифтом строчки, задержите на них взгляд. Ведь у них многозначительный подтекст, далеко выходящий за рамки ведомственного приказа.

К. СЕРГЕЕВ,  
З. ЭРГАШЕВ.



## Завтра 25 лет назад

То раннее апрельское утро, когда дремавшая до времени стихия обрушилась на спящий город своей разрушительной силой удар, ташкентцы разных поколений вспоминают до сих пор.

У детей той поры остались во многом чисто эмоциональные ощущения, люди зрелые, как только речь заходит об этом трагическом событии, начинают делиться множеством подробностей, и складывающаяся мозаичная картина в общем-то дает представление о том, как встретили люди землетрясение, как вели себя в первые минуты, как после первоначального оцепенения, взялись за нелегкий труд по восстановлению разрушенного.

На органы внутренних дел была в те дни возложена вся ответственность за порядок и спокойствие в городе, подвергнувшись стихийному бедствию. Подполковник милиции в отставке Николай Борисович Хабаров возглавлял тогда отдел организации движения ГАИ УВД Ташгорисполкома. Вот что он вспоминает:

— Ощувив на себе первые толчки, не стал дожидаться телефонных звонков и в первой же остановленной попутной машине отправился на работу. Уже по дороге заметил, что некоторые постройки и дома получили серьезные повреждения, люди высypали на улицы. Доехал быстро, многие сослуживцы были уже здесь.

Решили незамедлительно весь имеющийся в нашем распоряжении транспорт направить в различные части города с тем, чтобы получить представление о масштабах разрушений, касающихся транспортных артерий и выработать тактику дальнейших действий. Вскоре, имея достаточную информацию,

принялись за конкретную работу.

Палаточные городки устанавливались в основном на проезжей части, наименее опасной в этих условиях (один из первых был разбит на улице Кирова), поэтому транспортные потоки пришлось направлять по параллельным улицам, у аварийных зданий выставлять посты. Сразу же заказали предупреждающие дорожные знаки, обозначающие опасные зоны. Хочу особо отметить, что в этот сложный период до минимума снизилось количество нарушений правил дорожного движения.

Видимо, водители, да и пешеходы, поняли, что у ГАИ проблем и так предостаточно. Из разговоров с коллегами из других служб выяснилось, что и имущественные преступления, в первую очередь квартирные кражи, практически прекратились, хотя казалось, возможностей для преступного промысла стало больше: люди жили в палатках, квартиры практически не охранялись. Видимо, и в преступной среде большая беда что-то всколыхнула человеческое.

В основном пострадали Кировский и Октябрьский районы, именно здесь возникало больше всего трудностей с организацией движения автотранспорта, но в считанные дни все было налажено. А в начале мая по дороге Ташкента проехали первые колонны машин из различных регионов страны со стройматериалами и всем необходимым для восстановления города. Появились новые заботы.

А. ВОРГУДЛЕВ.

### ПРОЯВИТЕ МИЛОСЕРДИЕ

Жертвуя собой, встав на пути преступников с единственной целью защитить правопорядок и жизнь человека, один из них погиб, другие получили увечья. Семьи погибших и ставших инвалидами при исполнении служебных обязанностей нуждаются в помощи.

Фонд милосердия, созданный в МВД УзССР, призывает предприятия, организации, учреждения и отдельных граждан делать перечисления денежных средств для облегчения участи нуждающихся в заботе. В операционном управлении Узбекского республиканского банка Госбанка СССР в городе Ташкенте открыт текущий счет № 000140566, код 729002.



Утром 16 апреля в Минске в Доме литератора начался II Всесоюзный слет сотрудников органов внутренних дел, исполнивших интернациональный долг в Афганистане. Со всех концов огромной страны собрались те, кто сегодня вновь оказался на переднем крае борьбы, теперь — с захлестнувшей общество преступностью.

## ПРИШЕДШИЕ ИЗ ОГНЯ

Едва делегаты заняли места, свет в зале погас и на экране ожили события, ставшие историей — в нескольких фрагментах фильма о боевых действиях в Афганистане. А когда вновь стало светло, зал, не сговариваясь, разразился аплодисментами: приветствовали поднявшихся на сцену, в президиум, первого заместителя министра внутренних дел СССР генерал-полковника Б. Громова, министра внутренних дел БССР генерал-лейтенанта внутренней службы В. Егорова, других делегатов.

Открыл слет генерал-полковник Б. Громов. Затем слово взял министр внутренних дел республики генерал-лейтенант внутренней службы В. Егоров.

Откровенно говорили о своих болях и проблемах делегаты — капитан милиции А. Демидов из Омска, председатель ассоциации воинов-интернационалистов Москвы подполковник Е. Раздобудько, гость из Афганистана старший лейтенант царандо Мурза Бахрем, старший лейтенант милиции из Азербайджана Э. Мурадов, подполковник внутренней службы В. Изерин, В. Нечай из Караганды, председатель совета ветеранов Афганистана аппарата МВД СССР В. Максимов, заместитель председателя российского союза ветеранов «афганцев» В. Иванов, В. Сонин из Липецка и В. Пономаренко из Черновцов.

Прямо в ходе выступлений был зачитан приказ министра внутренних дел СССР Б. Пуго о досрочном присвоении очередных званий старшему лейтенанту милиции Э. Мурадову и лейтенанту А. Хорошилову; тут же генерал-полковник Громов вручил Эльдару погоны капитана, Алексею — старшего лейтенанта.

О чем душа болит у «афганцев» — эмвэдэшников? Когда преступный мир наступал по всему фронту, органы внутренних дел особенно нуждаются в крепких руках и твердой, неподкупной совести ветеранов Афганистана — в этом едины все выступившие. Но большого притока «афганцев» в ОВД не происходит. Почему? Отсутствуют стимулы: моральные едва действуют, материальных — почти не было.

Почему иные, сломавшись духовно, скатываются порой к пьянству и кощунству над памятью боевых товарищей, выпячивают именно самые темные stránky, которые нередко смакует пресса? Не потому ли, что ребята эти оказались одни — никому было протянуть им руку? Где выход? Предложений много. В чем едины все: «афганцам» нужно объединиться организационно.

В перерыве мы взяли короткое интервью у делегатов. Подполковник внутренней службы А. ГИДА, сотрудник МВД УССР.

— Алексей Федорович, Вы отвечаете за работу с личным составом. Стараются ли привлечь в органы внутренних дел «афганцев»?

— Конечно. И привлекаем, особенно удачно — в западных областях. Каким образом? В основном за счет личных контактов ветеранов Афгани-

стана с друзьями на «гражданке». Стимулы? Все больше идейные.

— А местная власть помогает?

— Куда там! Вон Киевский горсовет вообще отменил льготы для «афганцев»...

Младший сержант милиции С. УСАНОВ, ОМОН УВД Ташкентского горисполкома.



— Семен, где служил в Афганистане?

— В спецназе, в десанте.

— Помогает в работе «афганский» опыт?

— Еще бы!

— И много вас в отряде?

— Мало: из трехсот — десять.

— В чем причина?

— Квартир не дают, о другом и речи нет — кто же к нам пойдет служить!..

В тот день возложили цветы к памятнику В. И. Ленину, состоялся торжественный пуск троллейбуса «Память» — в нем установлены копилки для денег на памятник «афганцам» — там, где он будет построен, возложили цветы. Долг скорбной памяти погибших отдали делегаты на Чижовском кладбище. Потом начались занятия по секциям. Завершился первый день слета концертом.

Делегаты приняли обращение ко всем воинам-интернационалистам страны, направили телеграммы президентам СССР и Республики Афганистан с просьбой принять меры к предотвращению братоубийственной войны.

Участники встречи единодушно поддержали инициативу группы делегатов о преобразовании слета в учредительную конференцию по созданию Всесоюзной ассоциации работников органов внутренних дел МВД СССР-интернационалистов. Принят Устав, избраны руководящие органы.

Председателем выбран Н. И. Чергинцев.

А. БОБОК.

В ПАМЯТИ каждого из нас навечно останутся те годы и месяцы, что скреплены боевым братством в горах Афганистана, те памятные дни и часы, которые каждому из нас пришлось пережить и познать цену жизни, нередко при этом теряя товарищей.

Время неуемимо, и сегодня боевые действия Советской Армии в Республике Афганистан уже история. Определенные круги пытаются показать эту страницу истории только с негативной стороны, представить советского солдата как оккупанта, выполняющего злую волю по захвату соседнего государства и его населения.

Это откровенная ложь, мы были в Афганистане с миссией доброй воли, несли народу этой многоотрадной земли защиту от душманских снарядов и пуль, помогали ему выжить в этих ус-

Генерал-полковник Б. ГРОМОВ:

## ПОЗИЦИЯ? АКТ

обретенные в Афганистане, в борьбе с преступностью, по-прежнему защищая граждан от тех, кто попирает законы и советскую мораль, от тех, кто не хочет честно трудиться, кто стал на путь насилия и обмана.

Здесь, на белорусской земле, самые добрые слова говорят о подполковнике Чикмареве Вячеславе Михайловиче. За службу в Республике Афганистан он награжден орденом Красной Звезды и афганским орденом Славы. Возвратившись к себе на родину, в Жодино, он получил направление в бригаду особого назначения заместителем командира бригады. 27 мая прошлого года при выполнении боевого задания в Ереване в сражении с боевиками Чикмарев был тяжело ранен и умер от ран. Вячеслав Михайлович посмертно награжден орденом Красного Знамени.

Уважением в коллективе пользуются старший инспектор отдела уголовного розыска Ташкента майор милиции Жамалов Тожикужа, старший офицер внутренних войск МВД СССР полковник А. Безбородов, водитель военной пожарной части подразделения ГУПО МВД СССР младший сержант внутренней службы И. Буянов и многие другие. Родина высоко оценила их верность служебному долгу, все они награждены орденами Красной Звезды, а Александр Безбородов дважды.

Сотрудники, получившие закалку на войне, и в мирные дни стремятся на самые трудные и «горячие» участки. В отдельных экстремальных ситуациях они просто незаменимы. Так, во время трагических событий в Ошской области, повлекших человеческие жертвы, именно «афганцы» выполнили самую сложную задачу — помогли установить места захоронений жертв насилия, провести их эксгумацию.

Активная гражданская позиция характерна для воинов-интернационалистов повсеместно. После слета во Фрунзе она получила новое творческое развитие. Много интересного появилось в работе бывших воинов, а ныне работников милиции и других служб в ряде областей РСФСР, на Украине, в Узбекистане, Казахстане.

Большая героико-патриотическая работа проводится в Минске. Здесь создано свыше 100 клубов и молодежных центров, среди которых широкой популярностью пользуются «Армеец», «Дзержинец», «Диалог», «Доблесть» и другие.

Активным стабилизирующим фактором «афганцы» являлись и в ряде мест, где место здравого смысла заняла межнациональная неприязнь, ничем не оправданная жестокость к соседу, с которым мирно жили долгие годы и никогда не подчеркивали его национальность. Так было в Баку, Киргизии, Фергане и других регионах.

Вместе с тем, в жизни нашей, в том числе и бывших воинов-интернационалистов, немало проблем. Есть они и в органах внутренних дел. За месяцы работы в МВД СССР я столкнулся с ними вплотную и больше всего с вопросами улучшения жилищных условий и других социальных проблем.

Так, в целом по стране сегодня нуждаются в жилье

около 7 тыс. семей сотрудников, в приобретении автомашин — 5,5 тыс., садовых участков — свыше 3 тыс., в установке телефонов — более 6 тыс., в путевках на лечение и отдых — около 5 тысяч.

Крайне неблагоприятное положение в Таджикиской ССР, Армении, Азербайджане, Кыргызстане, Грузии, Латвии и Литве.

За последние два года выделение жилой площади здесь данной категории сотрудников практически приостановлено, только 10 из них смогли улучшить условия проживания.

Учитывая важность данных проблем, МВД СССР поддержало инициативу комитета воинов-интернационалистов в принятии специального постановления Кабинета Министров СССР, направленного на значительное улучшение условий жизни и быта военнослужащих и других лиц, выполнявших интернациональный долг в Республике Афганистан, и членов их семей.

Предусматривается комплексное решение ряда задач, связанных с рациональным трудоустройством воинов-афганцев, улучшением жилищно-бытовых условий, повышением качества медицинской помощи, включающей медико-психологическую реабилитацию, формирование в обществе атмосферы взаимопонимания с ними.

Общие затраты на эти цели составят не менее 18 млн. рублей в год. Проанализировав обстановку по решению указанных вопросов в органах внутренних дел и внутренних войсках, министр Пуго Борис Карлович предложил в ближайшее время обсудить эти вопросы на коллегии МВД СССР. Полагаю, заметную роль на ее работе окажут и высказанные вами практические замечания, и конструктивные предложения.

Мы хорошо понимаем: решение многих вопросов потребует и времени, и средств, но никогда не смирился с теми фактами бюрократизма и равнодушия, проявляемыми отдельными чиновниками по отношению к нашим боевым товарищам. Так, много месяцев понадобилось соответствующим должностным лицам МВД Таджикиской ССР, чтобы оформить пенсию дочери, отец которой погиб в Афганистане. Безразличие, отсутствие доброго отношения имели место к семьям погибших сотрудников в УВД Приморского, Белгородского, Бухарского и некоторых других крайоблсполкомов. Не решен до сих пор ряд вопросов, поднятых на слете во Фрунзе.

Настоящая встреча должна, по моему мнению, изменить это положение. Не надо нам больше восхвалений и парадной шумихи, красивых слов и ненужных обещаний. Встреча должна нести рабочий характер. Мы должны на ней определить нашу позицию по происходящим в стране общественно-политическим явлениям, выработать свою роль и место в борьбе с преступностью и охране правопорядка, объединить силы, знания и умения в решении социально-бытовых проблем, улучшить патриотического воспитания молодежи и укрепления интернациональной дружбы между народами. Практически каждый участник встречи сможет выразить свое мнение здесь на трибу-

не или в ходе секциям. Кроме того, из нас требуют труд в трудовых, милициских школах и институтах.

Коротко выслушав по этому вопросу представителей СССР и своих партнеров, считая, что человек, который труд и безопасность Отечества соотносит с личными интересами, не имеет права называться патриотом.

Сегодня, когда политическая прикрывающаяся «эскими» лозунгами структурную и направленную против единства федеративного против социализма до должны сказаться работники органов дел, прошедших школу военных в Афганистане, таяются интернационалисты, если понадобится, кто держит курс тактику, нагнетания.

Выполнение должно стать с новых направлений, вводимой Всесоюзной работниками внутренних дел и жажущих внутренних бывших воинов-националистов.

Во вторых, не менее активная и роль всех в борьбе с преступлением и укреплении порядка.

Четвертый шаг — оценка правопорядка и в стране. Сложившаяся ситуация определенно сложная. Практически отмечается рост преступности. Наиболее злая роль всех в борьбе с преступлением и укреплении порядка.

В числе заголовков заголовка в составленной в 30 лет. Каждый шаг не достигнут, каждый шаг преступлен 15 лет.

Высока групп преступности. Р масштабы преступности в сфере экономики криминальные сродного хозяйского промышленного, торгового, транспортного.

Преступный мир рвал противоречиям правопорядка, попыткам подтащить, дискредитировать органы внутренних дел, угрозы насилия к близким. Количества гателств на жизнь милиции и др возросло на треть.

В 1990 году 320 нападений на сотрудников МВД с использованием огнестрельного оружия. Практически каждый погибает работник при исполнении обязанностей по охране порядка и борьбе с преступностью.

И это в мирное время. Народ уже стал с в возможности милиции с преступностью, ее организованности. Необъявление миром вой противопоставить жестко, смелость, и высокое

# ТИВНАЯ!

е дискуссий по оме того, мно- редстоит встре- х, армейских и коллективах, в ститутах.

ыскажу по дан- и позицию МВД ю лично. Во- аю, 4% не мо- познавший рат- служение без- ечеству, равно- ться к попыт- года определен- ические силы, «демократиче- нгами, ведут де- деятельность о против КПСС- тва Союза как о государства, лизма, мы твер- казать, что со- нов внутренних едние суровую ых испытаний е, были и ос- националистами идобится, решит на пути тех, урс на ионфрон- тание обстанов-

е этой задачи в одним из ос- авлений созда- юзной ассоциа- иков органов ед и военнослу- енных войск — нов интернацио-

необходима бо- и наступатель- х «афганцев» в еступностью и общественногс

съезд народ- в СССР дал- нуку состояния и законности живившаяся си- лена как чрез- ная и опасная, повсеместно рост преступно- значительный и, Литве, Лат- танае.

нарушителей закона основ- оставляют мо- в возрасте до ый шестой пре- стиг совершен- дый, третий со- улления в 14—

рупповая пре- Разрастаются еступности» в инки. Наиболее е отрасли на- ийства: агро- й комплекс, спорт, сфера

мир активизи- воедействие си- адка. Участи- подкупа, шан- дитации пред- рганов внут- угрозы приме- я к ним, их ичество пося- кизнь работни и дружинники- еть.

ду совершен- й на сотрудни- использованием ) оружия,

каждый два работник ми- юлении обя- охране право- бе с преступ- ное время гад сомневат- сти и способ- ию справиться ю, особенно нными форма- нной преступ- войне следует ть наше му- сть, находчи- ое профессио-

нальное мастерство. Правительство страны, Президент СССР для этого создадут необходимые условия. Заметно повышена зарплата сотрудников, решены вопросы их государственного страхования. Закон СССР «О советской милиции» значительно укрепил правовой статус работников милиции, а также военнослужащих и сотрудников других служб при исполнении ими обязанностей по охране общественного порядка. Решены многие вопросы социальной и правовой защищенности работников органов внутренних дел и внутренних войск. Меняется техническая оснащенность, только за последнее время в наши подразделения поступило более 25 тысяч автомашин. Разработана и начала осуществляться государственная программа по выпуску индивидуальных средств защиты. В целях укрепления системы МВД СССР на 1991 год дополнительно выделено 55 тысяч личного состава. Впервые в истории советской власти парламент страны практически увеличил в два раза финансовое содержание органов внутренних дел.

**В-третьих,** деятельность МВД всегда нуждалась и нуждается в активной поддержке и помощи общественности.

Однако хорошо известно: существующие ныне добровольные народные дружины в таком виде не в состоянии реально влиять на борьбу с правонарушителями, а созданные в ряде мест на платной основе рабочие отряды содействия милиции фактически прекратили свое существование в связи с переходом промышленных предприятий и организаций на хозрасчет и рыночную экономику.

Проведенный в Москве опрос дружинников показал: 45 процентов из них вовлечены в дружину принудительно. Каждый второй не желал работать, каждый шестой признался в опасении возмездия со стороны преступников.

Немалую негативную роль в этом сыграли недостаточная правовая и социальная защищенность общественности, участвующей в правоохранительной деятельности, сокращение моральных и материальных стимулов, отмена дополнительных отпусков, предоставляемых за выполнение общественных поручений.

Как видите, проблема очевидна. По мнению практических работников милиции, наиболее эффективной формой привлечения общественности к охране правопорядка с участием и воинов-афганцев могли бы стать хозрасчетные ассоциации ДНД, уже получившие распространение на Украине (Киев), в Белоруссии (Могилевская область), Узбекистане (Фергана), специализированные ДНД, создаваемые на платной основе.

Особого внимания в этом плане заслуживает предложение Союза ветеранов Афганистана о создании в стране ассоциаций содействия правоохранительной деятельности (АСПД). Проекты документов о структуре и порядке функционирования АСПД представлены на наше рассмотрение и обсуждение.

**В-четвертых,** нашей помощи и внимания ждут сегодня юношеские формирования правоохранительной на-

правленности. Пока проблема решается неудовлетворительно. Ваши рассказы о нелегкой, героической службе в Афганистане, боевом товариществе, практически советы могут иметь решающее значение в становлении молодежи.

Не должны остаться без внимания и дети-сироты, воспитывающиеся в подшефных детских домах. С благотворительными фондами нужно сделать все, чтобы они выросли достойными гражданами нашей страны.

Нас с вами не может не волновать рост преступности несовершеннолетних. Участие в профилактической работе — дело чести каждого воина-афганца. Практика показывает: воспитательный эффект достигается там, где контакт с воинами-интернационалистами становится постоянным, как, например, в известной своими традициями воспитательно-трудовой колонии им. Макаренко.

И еще об одной проблеме, где воины-интернационалисты могли бы помочь органам внутренних дел. Я имею в виду проблему кадров. Сохранение кадрового потенциала — пожалуй, самая актуальная задача. Не комплект личного состава увеличивается и составляет примерно 45 тыс. единиц. За последние годы около 40 тыс. профессионально подготовленных специалистов оставили службу в связи с переходом в народное хозяйство.

Потери большие, однако, вполне возместимые. И большие надежды здесь мы возлагаем на наших с вами боевых товарищей, не нашедших еще достойного места в жизни. Их опыт, их афганская закалка очень нужны органам внутренних дел. Если каждый из нас обратится к ним, то рядом встанут надежные и верные люди, они не отступят перед вооруженными бандитами и хулиганами.

К сожалению, человек сегодня значительно чаще попадает в беду, чем в прошлые годы. В 1990 году совершено свыше 2 млн. преступлений, а раскрыто чуть более половины. Это означает, что миллион преступников разгуливает на свободе. Среди них есть и те, кто своими действиями позорят звание воина интернационалиста.

Я имею в виду тех, кто, научившись воевать с басмачами в Афганистане, возвратившись домой, с оружием в руках стал на бандитский путь.

Эти лица несут горе детям, слезы женщинам, калечат судьбы тысяч людей. Они стали оружием в руках зарвавшихся политиканов.

Я предлагаю от имени участников слета обратиться с призывом к нашим бывшим товарищам, отказаться от братоубийственной войны, понять, что, убивая и калеча, безвинных людей, они предают идеалы, свой народ.

Общественно-политическая, социально-экономическая и правовая обстановка в стране, стремительность развития событий постоянно требуют от нас умения менять тактику, перестраиваться на марше, своевременно корректировать действия, проявляя при этом хладнокровие и государственную заботу о мирном развитии страны.

Время выбрало нас нести эту ответственность вместе с сотнями тысяч других граждан, болеющих за могущество и процветание государства.

«На страже Октября» № 47.

Фергана, как впрочем, и другие города области, разбиты на микрорайоны, в которых поддержанием порядка призваны заниматься участковые инспекторы милиции во взаимодействии с общественностью. Вместе они — сила, способная на многое.

— В наш район входят Калининский массив с десяти тысячным населением, городки масложиркомбината и завода фурановых соединений, многочисленные организации и учреждения, — говорит старший участковый инспектор, капитан милиции Г. Юлдашев. — Я более двадцати лет работаю здесь и пришел к выводу: только при поддержке и помощи народа в лице дружинников, общественных инспекторов можно противостоять преступности. А она сегодня хорошо организована, экипирована, нагла.

Об этом свидетельствуют многочисленные факты. Одна из разбойных групп выследила ревизора и совершила убийство с целью ограбления. Было похищено тридцать тысяч рублей. Преступники понесли суровое наказание: Р. Эралиев был расстрелян, а Н. Казак и Ю. Юлдашев осуждены на пятнадцать лет лишения свободы. Это случилось два года назад. Столь трагическое происшествие как бы явилось толчком для нас, пересмотреть те, по сути непрочные контакты милиции с общественностью, которые так важны, когда речь заходит об укреплении наших позиций в защищенности населения микрорайона.

С тех пор многое изменилось здесь, хотя немало еще есть и тех, кто неохотно идет на контакт. С другой стороны, все больше становится и добрых помощников. Например, с большой охотой поддерживают работников милиции администрация и партийная организация масложиркомбината, где директором Р. Ахмедов и секретарем партийной организации Ю. Рахимов. Регулярно участвуют в патрулировании своей территории дружинники областной больницы, организованные главным врачом К. Карабаевым и секретарем партбюро А. Шерматовым. Отсюда на дежурства выделяется не только определенное количество работников

## СИЛА, СПОСОБНАЯ НА МНОГОЕ

больницы, но и автомашина. И всегда — строго по графику.

— Мы считаем это своим долгом, — говорит А. Шерматов. Показательно, что такой же позиции придерживаются и в облздравотделе. Несомненно, заинтересованное участие в профилактике правонарушений дает свои плоды.

Однако не все и не везде, к сожалению, так гладко. С тех пор, как были отменены льготы дружинникам — прибавка трех дней к отпуску — активность общественников снизилась. Как-никак, но был хороший стимул, с ликвидацией которого значительно была ослаблена охрана общественного порядка, особенно на улицах.

А вот мнение директора масложиркомбината Р. Ахмедова:

— В условиях рыночной экономики люди как никогда нуждаются в нормальных условиях труда и быта. Попробуйте хоть и самого активного из активных назначить в группу дружинников, если у него не все в порядке на работе — я имею в виду условия труда на производстве, да еще с жильем проблемы. Как он отнесется к такой «нагрузке»? Совсем другое дело, когда нет оснований ссылаться на различные бытовые неурядицы. Тогда люди, по себе знаю, с охотой идут помогать милиции охранять порядок.

Все это не раз обсуждалось на собраниях коллектива, где от слов твердо переходили к делу. За последние два года на комбинате построены бытовые помещения, в которых разместились душевые, столовые, профилакторий, благоустроены спортивные площадки.

А совсем недавно из пробуренной на территории предприятия скважины стали получать лечебную минеральную воду, началось

строительство ванн, бассейна. Приняты меры к открытию собственных ларьков по продаже мяса, полученного из своего обширного подсобного хозяйства.

Такая забота о человеке труда прямо влияет на формирование у людей активной жизненной позиции.

А как налаживают связь с общественностью сами работники милиции? Из бесед с ними видно, что делается многое, но не везде они получают полезную отдачу. И вот пример.

До сих пор остаются не рассмотренными многочисленные представления органов внутренних дел, направленные в адрес жилищно-строительного кооператива на Калининском массиве о неблагоприятных поступках его отдельных работников. Уже два месяца лежит здесь необсужденным представление о том, что один из членов ЖСК «Интель» избил школьника. И нам кажется, что напрасно работники милиции, вместо привлечения виновного к уголовной ответственности, понадеялись на силу общественного воздействия. Не получается здесь пока...

И совсем другой пример — деятельность махаллинского комитета № 9, который вот уже 26 лет возглавляет А. Каримов. Правление комитета держит тесную связь с милицией, придает принципиальное значение общественным мерам воздействия на нарушителей общественного порядка — принимает меры к трудоустройству лиц, освободившихся из мест лишения свободы, ведет профилактику таких явлений, как самогоноварение, пьянство. И все потому, что здесь убеждены — чем теснее их контакт с милицией, тем спокойнее на улицах махаллы. И не только.

А. АХМЕДОВ, И. КОРОЛЕВ.



С началом весенних полевых работ дехкане практически весь световой день проводят в поле, их дома и хозяйственные постройки на длительное время остаются без присмотра, что, конечно же, учитывают те, кто не прочь поживиться чужим добром.

И хотя Шафирканский район — типичная сельская глубинка, нет-нет да и совершаются кражи в каком-нибудь кишлаке. Участковый инспектор капитан милиции Т. Абдуллаев и старший инспектор охраны общественного порядка капитан милиции Ш. Курбонов сумели

создать надежный актив из числа представителей общественности, которые помогают работникам милиции предупреждать и пресекать правонарушения и преступления, проводить широкую профилактическую работу среди сельских жителей. Без преувеличения можно сказать, что немалая заслуга добровольных помощников работников правопорядка в том, что сельские жители могут спокойно трудиться на полях.

Е. ЗУЕВ. Фото автора.

# ПОМОЧЬ «ДИНАМО»

За несколько десятилетий у нее было много хозяев и вывесок. «Артель имени 20-летия Узбекистана», ватно-чесальная мастерская им. 8 Марта, учебная база ПТУ и т. д. Так продолжалось до 1976 года, когда предприятие это получило свое нынешнее название — Самаркандская фабрика спортивных изделий «Динамо».

Вместе с директором предприятия Натальей Борисовной Михайловой я ходил по старым, перестроенным и приспособленным цехам и удивлялся тому, как в таких, мягко выражаясь, неудовлетворительных условиях, небольшой коллектив, в основном женский, умудряется выполнять план, превышающий 9 миллионов рублей.

Ежегодно здесь изготавливают свыше 30 наименований спортивных швейных изделий и при весьма невысоких по сегодняшним меркам ценам на свою продукцию, получают более 1,5 миллиона рублей прибыли.

Впрочем, прибыль у швейников не столь велика, как это может показаться на первый взгляд. И в первую очередь потому, что пятые-

десят процентов дохода, заработанного нежными женскими руками, «уходят», пусть не буквально, для подготовки сильных, смелых и ловких.

Отвлечемся на время от самаркандских швей и поговорим о системе финансирования наших спортивных обществ, в частности «Динамо». Еще сравнительно недавно бытовала горькая шутка, что у нас существует самая простая система распределения. Все свозилось и перечислялось в Центр, а из Москвы люди и организации вывозили и получали, если не все, что нужно, то, по крайней мере, что давали. Давали, откровенно говоря, далеко не равномерно, и Узбекистан в плане строительства спортивных баз и предприятий и всего прочего, с физкульту-

рой и спортом связанного, существенно был обделен.

Так было в 1985 году, когда в Центральном совете физкультурно-спортивного общества «Динамо» было принято решение о строительстве нового здания самаркандской фабрики.

Так было и в 1988 году, когда после длительных проволочек, наконец, утвердили проект, выделили 1 миллион 700 тысяч рублей (только половину из необходимой тогда суммы) и начали строительство.

И так продолжалось еще 3 года кряду, пока поднималось новое, еще не оштукатуренное и без оборудования внутри, здание. В один, далеко не прекрасный, день, заместитель председателя Узбекского республиканского совета «Динамо» А. Ваширин получил телеграмму, в которой ЦС в категоричной форме «предлагал» перейти на хозрасчет. Иными словами — денег больше не дадим, выкручивайтесь сами.

«Выкручиваться» пришлось за счет увольнения тренеров, которым нечем стало платить зарплату, сокращения культивируемых видов спорта, отказов от участия в соревнованиях. Застопорился и пуск новой фабрики, на которую возлагалось немало финансовых надежд.

— Что же делать? — спрашивал я у Натальи Борисовны, — ведь осталась малость, отделочные работы.

— Если бы, — вздыхала эта симпатичная и энергичная женщина. — Долгострой аукнулся удорожанием оборудования более чем в два раза. За примерами не надо далеко ходить. Промежная машина по смете стоила 4 тысячи. Сегодня за нее просят уже 28 тысяч рублей. Кроме того, проектировщики забыли о таком «пустяке», как столовая. Дополнительное строительство к еще незавершенному влетит в копеечку. Как-никак, кормить надо будет 500 человек. Единственный на сегодня выход — брать по частям из фонда социального развития, то есть завершать строительство за счет работающих у нас женщин.

Откровенно говоря, вспоминая склонившихся над машинками тружениц, выход

из создавшейся ситуации, предложенный директором, мне не понравился. А что, если динамовской фабрике помогут динамовцы — сотрудники органов внутренних дел? До сих пор ежегодные взносы составляли смехотворную сумму. Каждый отдавал с легкостью, поскольку копейки эти, особенно по нынешним временам, и деньгами назвать нельзя. Так вот. Если увеличить членские взносы до 5 — 10 рублей, то, учитывая многоотысячный отряд узбекстанской милиции, сумма наберется внушительная. Конечно, за просто так, простите, деньги отдавать никто не захочет. Но просто так и не нужно.

Пусть отметка об уплате членских взносов станет входным билетом на закрытые (только для сотрудников МВД) выездные ярмарки-продажи, которые организует вставшая на ноги фабрика. Уверяю, жалеть не придется. Самаркандцы шьют не только дешево, но, главное, модно и красиво. Не случайно их изделиями заинтересовались иностранные фирмы.

Идея есть. Кто возьмется за ее воплощение?  
**В. АРСЛАНОВ.**

На улице было уже темно, когда Шеховцов вышел из управления. Легкий мороз приятно пощипывал лицо. Стояла тишина, изредка нарушаемая поскрипыванием снега под ногами редких прохожих. На остановке никого не было. Решив, что трамвай только что ушел, лейтенант перешел дорогу в надежде поймать такси. На этот раз ему повезло, машина с зеленым огоньком не заставила себя долго ждать и уже через несколько минут Владимир был в центральном универсаме.

Поднявшись на эскалаторе, он решил пройти магазин сверху вниз — ведь в крайнем случае можно было остановить свой выбор на чем-нибудь в отделе сувениров, находившемся на первом этаже. До того, как он оказался здесь, у него и на самом деле была мысль купить сестренке какую-нибудь сумочку, но слова начальника управления заставили его усомниться в правильности первоначального замысла. Вспомнив совет полковника проконсультироваться с кем-нибудь из девушек в отношении выбора подарка, Шеховцов хотел было обратиться к какой-нибудь продавщице, но здесь уже почему-то подумал, что каждая из этих молоденьких девчонок с фирменным значком магазина на лацкане рабочего халата обязательно начнет предлагать что-нибудь из товаров именно своего отдела. В силу этого Владимиру захотелось обратиться за помощью к какой-нибудь посторонней, но к кому?

Вокруг него нескончаемым хороводом шли и шли люди. Все они куда-то спешили, что-то выбирали, примеривали, интересовались ценами. Каждый из них после трудового дня пришел сюда, чтобы что-то приобрести.

(Продолжение.)

Начало в №№ 39—44).



КОЛАЖИ Э. РАХМАТОВА

## МАЛЕНЬКАЯ ПОВЕСТЬ-БЫЛЬ

ти для себя или для близких. Все они были заняты делом, и Шеховцов никак не мог решиться обратиться к кому-нибудь из них с просьбой помочь ему. Задумавшись над тем, как ему быть, он столкнулся с какой-то девушкой в серебристой шубке. Слова извинения еще не успели сорваться с губ Владимира, как он услышал сказанное ею:

— Извините, пожалуйста.

— Скорее всего это я должен извиниться перед вами за свою неуклюжесть. Они посмотрели друг на друга и вдруг одновременно рассмеялись. Шеховцов почувствовал, что ему от этого стало как-то легко на душе. На мгновение даже показалось, что он где-то уже видел это красивое девичье лицо, глубокие как омут глаза, обрамленные светлыми ресницами и озорную челку, выбившуюся из-под меховой шапочки незнакомки.

— Простите, вы уже сделали покупку? — спросил Владимир.

— Какую?

— А разве вы шли в магазин, не решив заранее, что купить?

— Социологи утверждают, что две трети покупателей приобретают незапланированный, под воздействием рекламы и тому подобному.

— И все-таки, вы что-то хотели купить?

— И да, и нет. Просто я хотела посмотреть на то, что здесь продают. Хотелось, правда, внизу купить пластинки с песнями в исполнении Руслановой, но решила, что эту покупку можно сделать и на обратном пути, а то в этой суете их можно не уберечь.

— Значит вы уже успели составить мнение о товарах, которые здесь продают?

— В какой-то мере — да.

— Тогда посоветуйте, пожалуйста, что мне купить девушке на день рождения.

— Сколько лет вашей девушке? — глаза незнакомки смотрели на него испытующе.

— Завтра моей сестренке исполняется шестнадцать лет. Поэтому и хочется сделать ей подарок такой, чтобы он действительно стал памятным.

— А какая она из себя?

— Как понять, какая? Ершистая, колючая, но в общем-то неглупая девчонка.

— Да я не о том, я о внешности. Светлая она или темная, высокая или маленькая, худая или полная.

— А, так вот вы о чем. Как вам сказать, — Владимир растерянно озирался по сторонам, — впрочем, мне кажется, у сестренки много общего вот с этой продавщицей, — он показал в сто-

рону соседнего отдела.

— Ну, если так, то я вам попытаюсь помочь, но при условии, что вы всецело доверитесь мне и купите именно то, что я предложу. Договорились?

— Договорились.

Девушка молча повела его за собой. В одном из отделов она обратилась к продавщице:

— Покажите, пожалуйста, бельгийский дамский гарнитур сорок шестого размера. Продавщица протянула пакет, увидев содержимое которого, Шеховцов почувствовал, что кровь прилила к лицу.

— Нравится? — спросила девушка.

Чтобы скрыть смущение, Владимир спросил продавщицу:



— Платить вам?

— Нет, в кассу.

Когда он принес чек, продавщица сказала:

— У вашей жены чудесный вкус. Такие вещи очень редко бывают у нас в продаже. Владимиру не оставалось ничего другого, как поблагодарить ее.

На первом этаже его спутница купила пластинки, и они вышли на улицу.

— Простите, в каком районе вы живете? — поинте-

ресовался Шеховцов.

— В гостинице «Дружба».

— Так значит вы нездешняя? — даже не пытаясь скрыть своего разочарования, спросил он.

— Я в командировке. Приехала из Волгограда.

— Впервые?

— Да, и мне здесь очень понравилось, сам город и люди — такие приветливые и сердечные.

— В таком случае я просто обязан вас проводить. Вы позволите?

— С удовольствием. Кстати, мы до сих пор не познакомились, — сказала девушка и, протянув руку, представилась: — Марина. А вы сами здесь живете?

— Всю жизнь, не считая поездок к родным, в командировки и в отпуск.

— А где вы работаете? — спросила Марина.

— Да, так, в одном управлении.

— Значит вы — так называемый молодой специалист?

— Видимо так, — Владимир пожал плечами. Когда подошли к гостинице, Шеховцов понял, что ему очень хочется увидеть эту девушку снова, и предложил:

— Давайте завтра встретимся, Марина.

— Завтра я не смогу. Только не обижайтесь, Володя, просто я бываю свободной через день. Они стояли у цита с театральными афишами.

— Значит, встретимся послезавтра. Сходим куда-нибудь, например, на концерт ваших земляков, — кивнув на афишу, извещающую о гастрольях Волгоградского ансамбля песни и пляски, предложил он.

— На этот концерт я с вами, к сожалению, пойти не смогу, а куда-нибудь в другое место — с удовольствием.

**В. МЕДВЕДЕВ.**

## УТЕРЯННЫЙ

диплом серии Г-П № 259127 об окончании Ташкентского фармацевтического института, выданный 23 июня 1979 года на имя Казака Александра Ефимовича

считать недействительным.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «НА ПОСТУ». ОФОРМИВ ПОДПИСКУ ДО 5 МАЯ, ВЫ БУДЕТЕ ПОЛУЧАТЬ НАШУ ГАЗЕТУ С 1 ИЮНЯ. СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА 7 МЕСЯЦЕВ — 9 РУБ. 10 КОП., НА ПОЛГОДА — 7 РУБ. 80 КОП., НА КВАРТАЛ — 3 РУБ. 90 КОП. НАШ ИНДЕКС — 64616.

Редакция газеты «НА ПОСТУ» — «ПОСТДА». ТЕЛЕФОНЫ: 397040 — заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Редактор З. АТАЕВ.

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА, 1,

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 п. л.

Зак. № 5234.

Индекс 64616.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12